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            SLOVENSKÁ
             REGINA LEGIONIS
                    2/2020             Časopis Máriinej légie                
                         Aktívna práce je nevyhnutná
     Bez svojho ducha by bola Légia ako hociktoré iné bezduché teleso. Onen duch Légie, tak pretvárajúci jej členov, sa nevznáša v povetrí a nečaká, kým ho človek vdýchne. Nie, tento životodarný duch je výsledkom milosti, ktorá pochádza z úsilia o jej získanie! Závisí od druhu práce a od spôsobu, akým ju jednotliví legionári vykonávajú. Kde niet úsilia, plamienok ducha začne vyhasínať a môže sa úplne stratiť.
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Kvôli a/ zdráhaniu dať sa do práce, ktorá sa pokladá za ťažkú; alebo b/ neschopnosť nájsť prácu, ktorej je hojne aj v najmenších mestách; ale najmä c/ hrozbe nepriaznivej kritiky môže jestvovať tendencia vyhýbať sa apoštolátu či prideľovať členom bezvýznamné úlohy. Treba však vedieť, že mechanizmus Légie je určený práve na to, aby viedol členov k apoštolskej práci. Ak by neslúžil tomuto cieľu, systém Légie by nemal nijaké opodstatnenie. Akú zlú vizitku by dávala svojmu menu armáda, ktorá by odmietala bojovať! Podobne ani členovia prezídia, ktoré sa neangažuje v určitej oblasti apoštolskej práce, nemajú právo niesť meno Máriiných legionárov. Znovu pripomíname, že úkony nábožnosti nespĺňajú legionársku povinnosť práce. 
     Nečinné prezídium nielenže neslúži zámeru Légie preukazovať plodný apoštolát v praxi, ale dopúšťa sa voči Légii aj závažnej krivdy. Vzbudzuje totiž dojem, že Légia nie je schopná nič konkrétneho vykonať a v skutočnosti ide o to, že sa o nič také ani nepokúša, napriek tomu, že je na to dokonale uspôsobená. 



                                       Z príručky Máriinej légie 
                         Príspevok zo Senátu v Rakúsku 
          Drahí duchovní vodcovia, vážení aktívni a modliaci 
                    sa členovia, drahí priatelia Máriinej légie!
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     Všetci vieme, čo je nevyhnutné pre život aktívneho legionára: Účasť na týždennom stretnutí prezídia a apoštolát v dvojhodinových intervaloch, počas ktorého privádzame Ježiša k ľuďom rukou Matka Božej.
     Celé týždne nám bola odopretá verná služba z dôvodu koronavírusu. Napriek tomu by sme prostredníctvom nášho osobného apoštolátu mohli určite urobiť veľa pre to, aby sme tento čas naším spolubratom uľahčili. 
     Teraz je dôležité ešte intenzívnejšie plniť poslanie Ježiša Krista: „Choďte do celého sveta a hlásajte evanjelium všetkým ľuďom!“ Mária, naša Kráľovná tam bude, keď budeme svedčiť o nej, o zmŕtvychvstalom a odovzdávať jeho posolstvo do všetkých domov na všetkých uliciach, všetkým ľuďom.
     Vďačná za to, že som sa mohla stať služobnicou Kráľovnej apoštolov, vás srdečne pozdravujem.
     



                       Vaša Elisabeth Ruepp



                                Prezidentka Senátu v Rakúsku
                     Správy zo Senátu
     Allokútio duchovného vodcu Senátu 
                   p. Floriána Calice
     P. Florián Calice  povedal v Allokúciu: Slúžime Matke Božej v jej Légii. Stretávame sa aj so zázrakmi, ktoré Boh dopustil tam, kde sú potrebné. Predovšetkým  však musíme rásť vo vzťahu a oddanosti Panne Márii. Slúžiť v osobitnom nasadení v jej službách až do splnenia životnej úlohy. To je v zmysle nášho zasvätenia. Ak je to potrebné, môžeme v jej mene slúžiť aj len jedinej osobe s plným nasadením. Tak sa to robí i v rodine a v okruhu nášho života, keď sa ľudia v dobrých i ťažkých časoch navzájom podporujú. Ale! Panna Mária nás nikdy nevyčerpáva, naopak zmnohonásobí všetko, čo jej z lásky darujeme. Nebojme sa stať jej otrokmi. E. M. Quinnová sa cítila ako maloleté dieťa, celkom závislé na Matke, po príklade Pána Ježiša, ktorý sa jej ako dieťa tiež celkom zveril.
     

         Ďalšie správy zo Senátu 
     Korešpondentka Koncilu v Dubline vo svojej správe z vyššej rady zablahoželala sestre prezidentke Elisabeth Ruepp k znovuzvoleniu do funkcie a vyzdvihla skutočnosť, že jej dve dcéry slúžili celý rok v Dubline Máriinej légii. 
     Veľmi dôležité sú návštevy s putovnou soškou Panny Márie. Rodinná modlitba má teraz prioritu – praje si to Svätý Otec František.
     Čo sa týka postkoronového diania, v prezídiách všetko pokračuje v starých koľajach, iba niektoré práce – ako napríklad návštevy od dverí ku dverám boli pozastavené.
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Príspevky legionárov
     


    Drahí legionári!
     Volám sa Katarína Kovačovská, som členkou Kúrie Pezinok, ale dnes sa vám prihováram ako legionárka Katka. Chcela by som vám povedať, ako veľmi mi chýbate, ako rada by som vás všetkých videla... Žiaľ pre udalosti, ktoré postihli celý svet - pandémia, to nie je možné. Navrhujem, aby sme sa stretali duchovne. V čase, ako keď sme mali dohodnutý deň a hodinu pravidelného stretnutia a neboli sme obmedzení zákazom stretávania sa. V ten deň sa na duchovné stretnutie pripravím, keď je to možné urobím si oltárik, aby som v danú hodinu mohla zobrať do ruky tesseru a ruženec a spojiť sa duchovne s ostatnými členmi prezídia. Postupne prejdem programom. Prečítam si niečo z príručky alebo z dodatku. A úlohy? Čo tak niekomu zavolať a len krátko sa spýtať – ako sa máš? 
     K duchovnému stretnutiu nepotrebujeme telefón. Nie, nebudeme celé stretnutie na telefóne. Máme hodiny a vieme, kedy začať a skončiť stretnutie.
     Modlime sa k F. Duffovi, E.M. Quinnovej a A. Lambemu, aby sa prihovorili za zomierajúcich.






            Katarína Kovačovská 
27. Aciés
              Kúrie Trnava „Sedembolestnej Panny Márie
                              Patrónky Slovenska“
     Po túžobne očakávanom uvoľnení opatrení súvisiacich s ochorením COVID – 19 sme sa s úprimnou radosťou a vrúcnou vďakou Bohu a Panne Márii, stretli dňa 20.6.2020 na slávení 27. Acies v Modranke, na ktorom sme si obnovili zasvätenie sa Panne Márii, Kráľovnej Légie a taktiež si od nej vyprosovali silu a požehnanie pre našu legionársku službu. 
      Tejto slávnosti sa zúčastnili aktívni aj modliaci členovia Máriinej légie z prezídií: Horné Orešany, Modranka, Trnava I., Trnava II. a Trstín s rúškami na tvárach v takom počte, ako to pokyny týkajúce sa koronakrízy dovoľovali.
   Slávnosť začala modlitbami tessery a posvätným ružencom o 9,30 hodine a následne bola slúžená svätá omša, ktorú celobroval duchovný vodca kúrie vdp. Milan Červeňanský a koncelebrovali vdp. dekan Lackovič a vdp. Ján Hallón. V homílii nám duchovný vodca pripomenul, že náš apoštolát vedie k posväcovaniu nielen nás samotných, ale aj našich blízkych, ktorých sa snažíme priviesť bližšie k Pánu Bohu cez Pannu Máriu. A že láska k blížnym je dušou celého apoštolátu. 
     Potom nasledoval úkon zasvätenia sa pred sochou Nepoškvrneného Počatia Panny Márie dotýkajúc sa štandardy – kňazi a aktívni legionári jednotlivo, modliaci členovia vo dvojiciach a následne všetci spoločne sme sa pomodlili Mariánsku syntézu.
     Po skončení svätej omše sme sa zišli v kaplnke Loretánskej Panny Márie, spoločne sme sa pomodlili a zaspievali mariánsku pieseň ako poďakovanie za tento slávnostný deň a za všetky milosti, ktorými nás naša Nebeská Mamička ustavične zahŕňa.
     Nakoniec sme sa všetci stretli a porozprávali pred kostolom, kde nám legionárky z Modranky prichystali chutné agapé, čím nás milo prekvapili, za čo sme im všetci vďační.





     Jaroslava Bachárová Kúria Trnava
                             Rozširovanie Máriinej légie
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     Za účelom propagácie Máriinej légie, bolo Prezídium Kráľovnej posvätného ruženca v Trnave, už v marci 2020 dohodnuté s kňazom, vdp. Martinom Ferencom o uskutočnení návštevy farnosti Dolná Streda. Túto farnosť sme mali navštíviť ešte 16.3.2020. Z dôvodu koronavírusovej pandémie sme však v tomto termíne návštevu nemohli vykonať. Keď po 5 mesiacoch nastalo uvoľnenie v dodržiavaní prijatých opatrení súviasiacich s koronakrízou,  znovu sme sa skontaktovali s kňazom z uvedenej farnosti, aby sme si opätovne dohodli stretnutie. Dátum stretnutia bol 14.8.2020, teda na vigíliu sviatku Nanebovzatia Panny Márie. Akoby nás sama Panna Mária, Kráľovná légie, pozvala do tejto farnosti osláviť jej sviatok. Boli sme štyri aktívne legionárky a chceli sme sa pokúsiť o získanie veriacich aj z tejto farnosti pre Máriinu légiu.
  Najprv sme sa zúčastnili na slávnostnej svätej omši. Po svätej omši vdp. farár Ferenc oslovil veriacich, aby ešte chvíľu zostali v chráme. Predstavil nás, že sme zo spoločenstva Máriina légia a že by sme im chceli niečo povedať o tomto spoločenstve. Prihovorili sme sa veriacim, povedali sme im informácie o činnosti a cieľoch Máriinej légie, že je to vlastne celosvetové spoločenstvo, ktoré už na budúci rok oslávi 100. výročie od svojho založenia. Tým, ktorí prejavili záujem stať sa modliacimi členmi sme rozdali tessery a zapísali sme ich ako kandidátov na 3 mesiace. Zatiaľ nemali záujem o aktívne členstvo a o založenie prezídia.
      Sme vďační Pánu Bohu a Panne Márii aj za modliacich členov, ktorí sa prihlásili do veľkej rodiny Máriinej légie. Rozhodli sme sa, že túto farnosť navštívime ešte v budúcnosti a budeme sa modliť za to, aby prejavili ochotu stať sa takými ctiteľmi Matky Božej, ktorí by jej chceli slúžiť ako aktívni legionári.
                     Nadviazanie kontaktu s duchovnou 
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                             nemocničnou službou  
     Aktívni legionári z Prezídia Kráľovnej posvätného ruženca v Trnave nadviazali kontakt s duchovnou nemocničnou službou vo Fakultnej nemocnici v Trnave. Po telefonickom rozhovore s duchovným správcom nemocnice sa dohodli, že sa stretnú 30.7.2020. V tento deň ich dôstojný pán kaplán pozval na slávenie svätej omše v nemocničnej kaplnke. Omša bola slúžená pri príležitosti 65. výročia úmrtia blahoslavenej Zdenky Shelingovej, ktorá zomrela v trnavskej nemocnici. Po svätej omši sme sa ešte presunuli k budove, v ktorej bola hospitalizovaná blahoslavená sestra Zdenka a na ktorej je umiestnená aj jej pamätná tabuľa. Tam sme sa spoločne pomodlili litánie k blahoslavenej sestre Zdenke a  pán kaplán nám na záver udelil požehnanie relikviou sestry Zdenky. Potom sme sa ešte s kňazom dohodli, že nás bude postupne volať a vždy jeden legionár pôjde s jedným dobrovoľníkom na niektoré oddelenie trnavskej nemocnice. Vdp. kaplánovi sme poskytli kontaktné údaje 6 aktívnych členov prezídia. V nasledujúcich dňoch nás kňaz pozval na oddelenie geriatrie, chirurgie a gynekológie. Práve v tom čase sa opät začala šíriť koronavírusová pandémie a tak sme museli návštevy v nemocnici prerušiť, pretože všetky návštevy v nemocnici boli zakázané. Keď nepriaznivé okolnosti pominú, budeme znovu službou, aby sme mohli  spolu s nimi  navštevovať a povzbudzovať chorých, sprostredkovať sviatosť zmierenia a sväté prijímanie tým, ktorí o to požiadajú.
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     Duchovné cvičenia v Piešťanoch
     Kúria Trnava zorganizovala v dňoch 17.9.2020 – 20.9.2020 duchovné cvičenia v Exercičnom dome v Piešťanoch. Duchovné cvičenia viedol duchovný vodca kúrie vdp. Milan Červeňanský. Zúčastnilo sa na nich 15 legionárov aktívnych aj modliacich z Trnavy, z Horných Orešian, z Trstína  z Cífera a z Jaslovských Bohuníc.  V programe duchovných cvičení boli modlitba Anjel Pána, prednášky, rozjímania, legionárske modlitby a posvätný ruženec, svätá omša, korunka Božieho milosrdenstva a adorácia, modlitba vešpier, zamyslenia k rannému rozjímaniu. Okrem toho mali účastníci duchovných cvičení možnosť svätej spovede alebo duchovného rozhovoru s kňazom. Počas duchovných cvičení bolo pekné počasie, takže sme mohli využiť aj možnosť rozjímania v záhrade exercičného domu, kde sme sa mohli prechádzať po chodníčkoch, modliť sa pritom ruženec. Tiež sa v záhrade nachádza aj jaskyňka so sochou Lurdskej Panny  Márie a svätej Bernadety, pri ktorej sme sa vždy na chvíľku zastavili. Myslím, že každý účastník si mohol niečo odniesť z prednášok a aj zo skutočnosti, že sme sa mohli spoločne modliť, adorovať a zúčastňovať sa na svätých omšiach, jednoducho, že sme mohli byť spolu. 
     Po skončení DC sme si uvedomili, že môžeme byť vďační, že napriek narastajúcemu počtu ochorení nám bolo dopriate duchovné cvičenia uskutočniť. Už krátko po nich boli prijaté prísnejšie opatrenia.
                                  Duchovné slovo
      Z dôvodu šírenia pandémie sa od 1.10.2020 opäť nemôžeme stretávať. Pre povzbudenie nám duchovný vodca kúrie otec Milan Červeňanský napísal duchovné slovo.
     „Skôr sú blahoslavení tí, čo počúvajú Božie slovo a zachovávajú ho,“ hovorí Kristus Pán. A na prvom mieste je to určite Panna Mária. Byť šťastným.... To je to, čo chceme. Blíži sa sviatok Všetkých svätých, kedy si uctíme všetkých, ktorí sú svätí – naveky šťastní. Evanjelium určené na tento sviatok nám hovorí o Ježišových blahoslavenstvách. Jeho úvodná reč na hore Blahoslavenstiev je o tom, ako kráčať k svätosti, Ježišove slová sú receptom ako byť šťastný nielen v čase pobytu na zemi, ale i v nebi.
     Šťastný je nie ten, ktorý mnoho má, kto mnoho vlastní, ale ten, kto mnoho dáva a robí šťastnými tých druhých. Šťastný je ten, ktorý nemyká plecami pri rôznych biedach sveta. Ten nezakrýva ani plač, ktorý je dôsledkom jeho zarmútenia nad vnútornou biedou svojou i tohto sveta. Šťastný je ten, kto miluje ticho, v ktorom sa zamýšľa nad sebou. Šťastný je ten, kto má hlad po pravde a spravodlivosti, kto je hľadajúci a má neustálu túžbu po Bohu. Šťastný je ten, kto chce poznávať viac a viac Boha i seba. Šťastný je ten, kto preukazuje milosrdenstvo, lebo sa mu to vráti. Šťastný, kto nie je sebec a neunaví sa preukazovaním lásky. A tu je treba vyzdvihnúť úsilie všetkých aktívnych legionárov. Nech služba, ktorú konajú, ich napĺňa šťastím. Šťastný je ten, kto má srdce čisté, nezakalené dvojznačnosťou či sebectvom. Šťastný je ten kto dôveruje Bohu. Šťastný je ten, kto odpúšťaním prináša pokoj a ten, kto ho šíri. Šťastný je ten, kto s vierou znáša neprijatie zo strany iného, kto znáša podpichovania, iróniu kvôli Kristovi. Taký si nepovie: „Ja ho /ju/ neznášam.“
     Verme Pánu Ježišovi, ktorý za prvou časťou blahoslavenstva vždy hovorí: lebo... A tu máme istotu....
     Ktoré blahoslavenstvo nás najviac oslovuje? Prežívajme všetky, no skúsme aspoň podľa jedného žiť viac ako doteraz. A ovocím našej snahy je vnútorný pokoj a po smrti kráľovstvo nebeské.
     Hľadajme pokorní Pána... Čo z toho budeme mať? No predsa tým, čo hľadajú Pána, nijaké dobro chýbať nebude.
    Všetkých legionárov žehná a v modlitbe pamätá                                                                       
         




Duchovný otec Milan
        Príspevky do časopisu posielajte na adresu: julka.sevcikova@gmail.com
