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            SLOVENSKÁ

             REGINA LEGIONIS
                    4/2021           Časopis Máriinej légie                
                Mariánska zbožnosť je koreňom apoštolátu
     Jednou z najmilších povinností Légie má byť preukazovanie hlbokej úcty Božej Matke. Môže to konať len cez svojich členov, preto sa od každého z nich vyžaduje, aby sa s ňou stotožňoval   úprimným rozjímaním a jej zapáleným uskutočňovaním.
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     Ak sa má stať táto nábožnosť legionárovi skutočne vlastnou, musí tvoriť podstatnú časť Légie – tak ako povinnosť členstva, ako týždenné stretnutia, ako apoštolát – a všetci na nej musia mať podiel v dokonalej jednote, čo by nemalo byť pre žiadneho člena veľkým prekvapením. 

     Táto jednota je však niečo veľmi krehké. Veď tak, ako ju do istej miery každý člen buduje, tak isto ju môže aj mariť. Preto na každého jednotlivo pripadá v tejto veci vážna úloha. Ak sa nesplní záväzok, ak sa legionári nedajú vbudovať ako „živé kamene do duchovného domu“, potom životná časť štruktúry Légie zlyháva ako nepodarok. Veď čím viac budú živé kamene deformované, tým viac a viac sa bude systém Légie stávať ruinou. Tak už nebude môcť poskytnúť prístrešok, a preto si len ťažko udrží svoje deti. Už nebude domovom vznešených a svätých cností, ani východiskovým bodom hrdinských podujatí. 

     Ak si však každý túto úlohu v legionárskej službe primerane splní, ukáže sa, že Légia vlastní skvelú jednotu myslí, cieľov i činov. Táto jednota je v Božích očiach taká vzácna, že ju obdaril neodolateľnou mocou. Už pre jednotlivca tvorí pravá oddanosť Panne Márii výnimočnú cestu k milosti. Čo potom musí prinášať organizácii, zotrvávajúcej jednomyseľne na modlitbách s tou, ktorá dostala od Boha všetko, zdieľajúcej jej oduševnenie a dokonale napĺňajúcej Božie predstavy o rozdeľovaní milostí? Či nebude takáto organizácia naplnená Duchom Svätým a neudeje sa tam množstvo divov a znamení?

     „Panna sa vo večeradle modlí uprostred apoštolov, s nevýslovnou silou vylieva svoje srdce a prosí za nich. Takto zvoláva na Cirkev ten poklad, ktorý v nej bude navždy prehojný: plnosť Tešiteľa, vrcholný Kristov dar.“ 





                  Z príručky Máriinej légie
                       Príspevok zo Senátu v Rakúsku
                          Vážení duchovní vodcovia!
                      Milí aktívni a modliaci členovia!

                           Milí priatelia Máriinej légie!
       „Choďte do celého sveta a všetkým ohlasujte evanjelium!“

     Ježiš Kristus posiela apoštolov do každej dediny a do každého mesta, aby prinášali všetkým ľuďom radostnú zvesť, krstili ich v mene Otca i Syna i Ducha Svätého a aby ich urobili Ježišovými učeníkmi. A posiela ich po dvoch!

     Verní tomuto príkladu, sú už sto rokov posielaní legionári do ulíc a na námestia, do domov a do bytov. Každému človeku má byť umožnené stretnutie so živým Bohom, ktorý miluje každého od samého začiatku. Áno, každému človeku treba umožniť spoznať Boha. Držiac sa ruky Panny Márie Bohorodičky, smieme i naďalej pracovať s touto veľkou odvahou a podľa možnosti získavať nových členov Máriinej légie. Nech Boh dá, aby sa cez Ducha Svätého znovu a znovu v nás zapaľovala táto apoštolská horlivosť!  S touto myšlienkou vás srdečne zdravím.





                  Vaša Elisabeth Ruepp





              Prezidentka Senátu Rakúska

                  Príhovor duchovného vodcu Senátu,



       Pátra Floriána Calice

     Páter Florián povedal vo svojom Allokútio: Na začiatku tretieho tisícročia musí každý kresťan ovládať umenie modlitby – povedal svätý pápež, Ján Pavol II. – to isté hovorí stále Panna Mária. Čím by sme boli my, aktívni legionári, bez modlitieb pomocných legionárov, našich modliacich sa členov. Nezabúdajme však na ranné a večerné modlitby Cirkvi. Svätý ruženec je ako reťaz, ktorý nás pripútava k Duchu Svätému. Človek sa stáva dieťaťom, ktoré opakuje, čo mu Duch Svätý hovorí. 20 tajomstiev zo života nášho Pána, to je modlitba detí, ktoré sa nechajú viesť. Modlime sa za všetkých ľudí, ale tiež za nás samých. „Aktívni legionári by mali mať cieľ: Pracovať a modliť sa stále viac.“ 
           Správa od sestry Vilemíny zo Senátu vo Viedni 
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     Oslava 100-ho výročia založania Máriinej légie prebehla vo Viedni 3. – 5.9.2021. Z komítia Praha sa zúčastnila viceprezidentka sestra Irena Fajmanová a sestra Jitka. Brat Hans urobil kompletnú fotodokumentáciu a požiadal sestru Irenu, aby všetkým na požiadanie rozposlala fotografie. Na oslave vo Štefanskom chráme sa zúčastnilo asi 700 prihlásených legionárov, na kongres sa zapísalo 300 účastníkov. Muzikál o Frankovi Duffovi, ktorého predstavoval brat Christof z našej kúrie, museli opakovať 2x za sebou. Na procesii, ktorá vyšla od Pápežského kríža na Heldenplatzi a prešla za hlasitého spievania litánií, mariánskych piesní a modlitieb sa zúčastnilo zhruba 1 000 legionárov, modliacich sa členov a priateľov Máriinej légie. Šli sme v päťstupoch a pri ohliadnutí sme nevideli konca. Šli starší, dospelí a veľa detí. Naša prezidentka Senátu, sestra Elisabeth Ruepp, pricestovala z Bregencu z Vorarlbergu s polovicou svojej veľkej rodiny a so 6 vnúčatami. 
      Na opätovnú žiadosť z Prahy Senát doporučuje zatiaľ používať starú Príručku a počkať do konca roka, kedy by už mal byť článok o archanjelovi Rafaelovi schválený a potom zariadiť tlač. Senát nerobí žiaden finančný nátlak na zaplatenie. Príručka, ktorú ako najväčšie Dobro, ktoré legionári z rúk Panny Márie prijímajú, je vecou Koncilu. Vynahradíme to Panne Márii tým, že Príručku budeme študovať v prezídiách i súkromne, zvlášť kapitolu 18, „Poriadok stretnutia prezídia.“ Tento poriadok budeme iste s láskou dodržiavať, je to naša cesta do neba. Týmto prosím prezidentov Komítií a Kúrií, aby každému prezidentovi prezídia doručili tlačivo týkajúce sa vizitácií a aby s láskou zorganizovali vizitácie, aby sme pri ďalšej správe o činnosti, ktorú podávame v decembri 2021, mali čerstvé informácie o každom prezídiu, ktoré je veľkou radosťou našej Nebeskej Matky. Keď máme prezídium v poriadku a čistote ako domček v Nazarete, tak to 100. výročie najlepšie oslávime aj keď by v tom domčeku sedeli len 2 legionári, čo je Senátom v tejto dobe dovolené. Hlavne aby mierili ku svätosti. Žijeme vo výnimočnej dobe a bojujeme svojím apoštolátom so zázračnou medailičkou a láskou ku každému človeku.
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                Príhovor duchovného vodcu Kúrie Trnava

     


    Milí legionári!

     Na slávnosť Sedembolestnej počujeme v prvom čítaní vždy o modlitbovom spoločenstve vo Večeradle, kde sú jednomyseľne zjednotení apoštoli s Pannou Máriou a očakávajú prisľúbeného Ducha Svätého. Keď sa začíname modliť tesseru Máriinej légie, máme tam slová: „ ... ty si dal Ducha Svätého Cirkvi, aby začala ohlasovať Evanjelium.“ Duch Svätý bol pri zrode Cirkvi a tak je tomu aj pri zrode každého spoločenstva, ktoré tu chce mať Boh. Nedávno Kúria Trnava oslávila v Katedrálnom chráme sv. Jána Krstiteľa v Trnave storočnicu existencie Máriinej légie. Aj pri jej zrode bol pred sto rokmi Duch Svätý a ovocie, ktoré prináša je vďaka tretej Božskej osobe, ktorá tvorí vždy niečo krásne, užitočné a plné života a sily.

     Sami dobre vieme, ako je ťažké vytvoriť nové prezídium. Povzbuďme sa však tým, ako vo Večeradle vytvorili apoštoli s Pannou Máriou modlitbové spoločenstvo a následne išli ohlasovať Evanjelium. Nech nás Duch Svätý vedie, aby sme ešte v ďalších farnostiach založili nové prezídiá a takto aby veriaci vytvárali modlitbové spoločenstvá a následne boli otvorení pre apoštolát a pracovali na budovaní Božieho kráľovstva na zemi.      

                   


                        Váš duchovný otec Milan

                                   Príspevky legionárov
                           Aciés 2021 – Kúria Pezinok

     V piatok 6. augusta 2021 bolo v kostole sv. Štefana v Modre rušnejšie ako zvyčajne. Po svätej omši legionári prinášali do kostola kvety, sochu Panny Márie, sviečky, skrátka robili oltárik. Načo oltárik? So súhlasom správcu farnosti Modra, pánom dekanom Jozefom Mišíkom, sme sa pripravovali na slávnosť Aciés. Bol to čas, keď nie každý sa mohol zúčastniť. Doznievala druhá vlna pandémie. A naše deti sa báli o nás. Nechoď, môžeš ochorieť, však tam bude málo legionárov. Ale túžba po stretnutí s priateľmi bola silná. Aj tu sa ukázala sila légie, prišlo viac ako 100 pomocných , modliacich sa členov a asi 21 aktívnych členov. Autobusom z Pezinka, autom zo Šenkvíc, Dubovej, Častej, Sv. Jura a samozrejme prišli domáci z Modry. 
     O 9,30 hod. sme začali modlitby légie. Naše pozvanie na slávnosť légie prijali: duchovný otec Stanislav Stohl, vdp. Michal Pokopec z farnosti Šenkvice, brat Marek Torok, pán dekan Mišík, ktorý všetkých kňazov, legionárov a ctiteľov Panny Márie privítal vo svojej farnosti. O 10,00 sa začala sv. omša. V homílii duchovný vodca légie otec Stanislav, hovoril o plnení povinností legionárov, ako to vyplýva z príručky a jeho slov, legionár je v službe, keď ide o záchranu nesmrteľných duší. Po homílii si legionári obnovili svoje zasvätenie sa Panne Márii - prednesom modlitby Mariánska syntéza, čo je spoločný úkon zasvätenia sa Preblahoslavenej Panne Márii. Pred záverečným požehnaním sestra prezidentka Ľudka Lechovičová poďakovala kňazom i legionárom za všetko, čo v uplynulom období vykonali. Apoštolátov bolo menej, ale viac sme sa za seba modlili a prosili dobrého Pána a našu veliteľku za pomoc a uzdravenie v tejto dobe. Stretnutia sa konali tak, že sme sa navzájom duchovne spájali pri modlitbe.




                  Katarína Kovačovská Kúria Pezinok

             Slávnosť 100. výročia založenia Máriinej légie
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     Nie je to tak dávno, čo sme si v našom prezídiu spísali osobné modlitby obetované k výročiu založenia Máriinej légie. Samotné prípravy sa začali toto leto. Aby sa dôstojne oslávilo výročie, ktoré pripadalo podľa založenia na 7. septembra, bolo potrebné zhotoviť pozvánky a plagáty pre všetkých členov a priateľov Máriinej légie, ktoré sme rozdávali osobne alebo  sme ich umiestnili v kostoloch v Trnave a v okolitých obciach, ba sme ich aj posielali poštou všade tam, kde sú prezídiá, ale aj tam, kde máme modliacich členov. Tiež sme pripravili spomienkové obrázky, ktoré sa na slávnosti rozdávali. V Kúrii Sedembolestnej Panny Márie v Trnave sa slávnosť konala 4.9.2021 v Katedrále svätého Jána Krstiteľa. Modlitby sa začali o 9,30 hodine, po nich nasledovala slávnostná svätá omša. Na začiatku svätej omše zaznel oduševnený spev mariánskej piesne, ktorá sa niesla chrámom. Svätú omšu celebroval duchovný vodca kúrie vdp. Milan Červeňanský a koncelebroval duchovný vodca Prezídia Kráľovnej posvätného ruženca, pán kaplán Tomáš Balala. V homílii otec Milan Červeňanský opísal a vyzdvihol prácu aktívnych členov, ale poukázal aj na dôležitú úlohu pomocných, čiže modliacich sa členov Máriinej légie. Ako príklad uviedol prácu sv. Vincenta de Paul, ktorý stále dúfal, že: „ešte viac“ vloží do svojej práce, čo môže byť vzorom aj pre legionárov ako pohnútka urobiť ešte aspoň o kúsok viac.

     Po svätej omši sa aktívni i modliaci legionári stretli na agapé v jedálni Arcibiskupského úradu v Trnave, kde sa o pohostenie postaralo hodne pracovitých rúk zo všetkých prezídií. Sediacich i stojacich prítomných privítal otec Milan Červeňanský, požehnal občerstvenie a k dobrej nálade prispeli legionári, ktorí zahrali mariánske piesne. Medzi prítomných prišiel aj otec arcibiskup Ján Orosch, ktorý sa vrátil z pracovného stretnutia, prihovoril sa prítomným krátkym príhovorom, pomodlil sa spolu s nimi a udelil všetkým požehnanie. Legionári urobili s ním aj spomienkovú fotografiu. Po odchode otca arcibiskupa sa ešte fotili aj ostatní pri bielej soche Nepoškvrnenej Panny Márie, ktorá sa v nadmernej veľkosti týčila vo výklenku zadnej steny jedálne. 

     Srdečný rozhovor o práci v légii a výmena skúseností naplnila program. Panna Mária ďakujeme Ti za Tvoju prítomnosť!

             Mária Ottingerová, Prezídium Kráľovnej posv. ruženca Trnava
                               Misionár lásky z Vatikánu

     Misionári – ľudia s veľkými a láskavými srdcami, ktorí odchádzajú často aj do tých najvzdialenejších kútov Zeme, aby priniesli ľuďom nielen materiálnu ale hlavne duchovnú pomoc hlásaním evanjelia.
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      V dňoch 12. – 15. septembra 2021 prežívalo Slovensko nezabudnuteľné chvíle. Túžobne a plní očakávania sme sa pripravovali na príchod Svätého otca a modlili sa za jeho zdravie. Konečne, 12.9.2021 popoludní Sv. otec František priletel do Bratislavy. Privítala ho pani prezidentka, zástupcovia vlády a biskupi. Za tie štyri dni pobytu u nás sa stretol s mnohými predstaviteľmi cirkevného a verejného života. Stretol sa aj so židovskou komunitou. Svätého otca privítal predseda ÚZ Židovských náboženských obcí v SR, Richard Duda. Sv. otec napriek bohatému programu zavítal aj medzi sestry v centre „Betlehem“ v Bratislave Petržalke, ktoré pomáha ľuďom v núdzi. A toto dáva do pozornosti pápež František – službu pre tých, čo to najviac potrebujú a sú opustení. V katedrále sv. Martina sa stretol s biskupmi, kňazmi, rehoľníkmi, seminaristami a sestričkami. Jeho slová zostanú zapísané v srdciach všetkých prítomných. Keď vyšiel z katedrály, čakali ho davy ľudí. Tak to bolo všade, kadiaľ prechádzal. Prešov  - ďalšie mesto, kam vstúpila noha Sv. otca. Tu sa zúčastnil na slávení grécko – katolíckej božskej liturgie. Za jedno z miest svojej návštevy si zvolil aj obyčajné rómske sídlisko „Luník IX“ v Košiciach. Mnohí boli zaskočení, ale podstata nie je v tom, či máme bohatstvo, moc, slávu alebo sme jednoduchí a obyčajní – pred Bohom sme si rovní všetci. Pán nás bude súdiť podľa našich skutkov a hĺbky viery, nie podľa výšky konta v banke – to nám pred stvoriteľom nepomôže. Takto chcel Sv. otec zdôrazniť, že vzájomná láska a úcta človeka k človeku je dôležitá. Nikto nemá právo toho druhého posudzovať a odsudzovať. Ďalšou zastávkou bolo stretnutie na štadióne s mladými. Pozdrav „Dobrý večer“ bol milým prekvapením na začiatku príhovoru Sv. otca.  Šaštín – 15.9.2021 návšteva Baziliky Sedembolestnej Panny Márie. Pápeža Františka očakávali tisíce ľudí, niektorí prišli deň predtým a prespali vonku. Aj keď unavení a uzimení, všetko z nich po príchode Sv. otca opadlo. Svätá omša, prítomnosť biskupov, kňazov, rehoľníkov pri oltári, Svätý otec a tisíce nadšených ľudí. To je niečo, čo sa zapíše natrvalo do sŕdc. 

     Svätý otec František je veľkým ctiteľom Panny Márie. Svoju úctu a lásku k Nebeskej Matke prejavil tým, že položil k nohám našej patrónky „Zlatú ružu“, dar katolíckej Cirkvi. Po skončení svojej návštevy v Šaštíne odcestoval do Bratislavy, kde sa s ním na letisku rozlúčili pani prezidentka, niektorí členovia vlády a otcovia biskupi. „Buďme kresťania, ktorí vedia svojím životom ukázať krásu evanjelia. „To sú slová Sv. otca. Nech je naším vzorom Panna Mária, ktorá si všetko, čo jej bolo povedané, uchovávala v srdci. Sprevádzala svojho Syna na ceste životom až na Kalváriu.  Prosme už len o jedno. Aby každé slovo, myšlienka, úvaha, ktoré Svätý otec povedal, padli na úrodnú pôdu, aby tieto semiačka lásky a Božieho milosrdenstva zapustili v srdciach ľudí pevné korene. A my sa starajme, aby tieto korene nevyschli - otvorme svoje srdcia viac Ježišovi a jeho Matke Márii, nech v nás prebýva viera, nádej a láska!

     Prešli neuveriteľné štyri dni. Svätý otec František – misionár lásky z Vatikánu – sa vrátil domov, ale to, čo tu zanechal, bude ďalej rásť.      
             Mária Štrbová, Prezídium Panny Márie Loretánskej Modranka 


    Rozširovanie – Dolná Streda

     9. septembra  2021 sme v rámci rozširovania légie znovu navštívili farnosť Dolná Streda. Uplynul práve rok, čo sme túto farnosť navštívili prvýkrát. Dohodli sme sa s duchovným otcom farnosti, že prídeme na svätú omšu a po nej sa stretneme s modliacimi členmi Máriinej légie, ktorých sme získali pred rokom a spolu s nimi sa pomodlíme v pastoračnom centre modlitby légie a posvätný ruženec. Prišli však medzi nás ďalšie štyri ženy, ktoré sa tiež chceli stať modliacimi členkami Máriinej légie. Porozprávali sme im ešte raz o Máriinej légii a potom sme sa spoločne pomodlili. Z prítomných ôsmich modliacich členov, však len dvaja prejavili záujem o aktívne členstvo, takže prezídium sa nám zatiaľ založiť nepodarilo. Dohodli sme sa s nimi, že ich ešte v budúcnosti navštívime. Po skončení modlitieb nám duchovný otec dal požehnanie a s prísľubom, že k nim ešte prídeme a pokúsime sa znovu o založenie prezídia v ich farnosti, sme sa rozišli.

                Mišovičová Oľga Prezídium Kráľovnej posvätného ruženca Trnava
                                       Duchovné cvičenia
     V termíne od 16.9.2021 – 19.9.2021 sme sa aktívni a modliaci legionári zúčastnili na duchovných cvičeniach v Exercičnom dome v Piešťanoch. Duchovné cvičenia viedol duchovný vodca Kúrie Trnava, vdp. Milan Červeňanský. Témy jednotlivých prednášok boli o Panne Márii, o sv. Jozefovi a o našom mieste v Cirkvi. 
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Denný program pozostával zo slávenia sv. omše, legionárskych modlitieb a posvätného ruženca, korunky Božieho milosrdenstva, ale aj modlitby Anjel Pána, ranných chvál a vešpier, adoráciou pred Najsvätejšou sviatosťou oltárnou, večeradla, prednášok a zamyslení nad textami Sv. písma. Mali sme možnosť pristúpiť aj k sviatosti zmierenia alebo dohodnúť si s kňazom duchovný rozhovor. Celý pobyt bol presiaknutý tichým rozjímaním a rozhovorom s Bohom.
      Po skončení sme sa duchovne obohatení a posilnení rozišli do     svojich domovov. Veľké Pán Boh zaplať a vrelá vďaka patrí nášmu duchovnému vodcovi za jeho starostlivosť o nás.                                                                                     Nech nás Panna Mária vedie k nášmu cieľu – k jej Synovi Ježišovi Kristovi a aby sme jej slúžili tak, ako si to ona želá.

           Jaroslava Bachárová, Prezídium Kráľovnej posvätného ruženca Trnava 
                      Stretnutie dobrovoľníkov v Šoporni
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     Najlepšia cesta, ako sa zdokonaliť v určitej činnosti, je výmena skúseností na spoločných stretnutiach. Dňa 25.9.2021 sa uskutočnilo pracovné stretnutie dobrovoľníkov KVDS Hrnčiarovce nad Parnou medzi ktorých patríme aj my – aktívne členky Máriinej légie. Na stretnutí nás bolo 13 dobrovoľníkov a väzenský dekan otec Gabriel. Boli sme hosťami na fare v Šoporni u otca Libora. Krátko po príchode sme sa zúčastnili na svätej omši, ktorú celebroval otec Gabriel v blízkom kostole. Po tom ako sme sa duchovne povzbudili na svätej omši, vrátili sme sa do  priestorov fary, kde sme sa navzájom spoznávali, pretože sme z rôznych spoločenstiev, ale aj z rôznych miest a pri sobotňajších katechézach v Hrnčiarovciach sa navzájom spolu bežne nestretávame. Otec Gabriel nás svojím príhovorom povzbudil k našej ďalšej tvorivej činnosti s odsúdenými, aby sa ich cesta životom zlepšovala a viedla k spáse ich duší. Po vynikajúcom obede, ktorý nám pripravil správca farnosti otec Libor, sme vyšli na slnkom vyhriaty dvor a pokračovali sme vo výmene skúseností a nápadov týkajúcich sa návštev vo väznici. Dlhoroční dobrovoľníci, ktorí prejavili skutočný záujem o túto službu, nás obohatili svojimi skúsenosťami. Všetkých nás spájala ochota a chuť pomôcť chlapcom, ktorí sa ocitli v problémoch.   Zo stretnutia som mala veľmi dobrý dojem a hodnotím ho ako prínos do našej ďalšej činnosti, ku ktorej nech nám i naďalej pomáha Panna Mária, ku ktorej sa utiekame pred každou návštevou väznice.

               Sitárová Božena, Prezídium Kráľovnej posvätného ruženca Trnava 

                             Vyzbrojení Pannou Máriou

     Je Panna Mária problém medzi katolíkmi a protestantmi? ....mne sa vidí, že ani nie. Napriek ich vyznaniu sú niektorí na ňu zvedaví. Chcú o nej vedieť viac. 
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     Pred takmer 300 rokmi mnohí naši slovenskí predkovia žijúci vtedy v Rakúsko – Uhorsku, odišli na Dolnú zem. Je to vlastne územie južne od dnešnej južnej hranice Slovenska a tiež Maďarska. Bola to vtedy južná prevažne nížinatá časť Uhorska. Z informácií z tohto obdobia je zrejmé, že prevažne odchádzali slovenskí predkovia evanjelického vyznania, pretože tu žijúce obyvateľstvo bolo v tom čase preevanjelizované. V malej miere odchádzali aj katolíci, tí sa však usadili prevažne na území dnešného Chorvátska, kde asimilovali s domorodým obyvateľstvom. Evanjelická populácia žijúca v dnešnom Srbsku si doteraz udržala svoj jazyk, kultúru, folklór a mnohé ďalšie zvyky ako i kuchyňu. Časom sa vytvorila samostatná autonómna časť vtedajšej Juhoslávie a dnešnej Srbskej republiky Vojvodina. Jej hlavným centrom ako i mestom je Nový Sad.  Ľudia žijúci na vidieku sa po zničujúcej vojne v 90-tych rokoch 20 storočia, venujú pre nedostatok pracovných príležitostí, ktoré po vojne zanikli, poľnohospodárstvu. Žijú z chovu dobytka, prasiatok, oviec, zajacov, sliepok a iných zvierat. Pestujú všetko možné od obilnín, krmovín po ovocie a zeleninu, len, aby sa uživili.  Keďže Srbsko je ako štát pravoslávny, evanjelické obyvateľstvo žije viac na dedinách a vôbec v celej Vojvodine, toto obyvateľstvo evanjelického vyznania duchovne vedú farári, ktorí študovali na Slovensku. Čo je pre nich i z hľadiska používaného jazyka, výhodné.  Vieme, že evanjelická cirkev augsburského vyznania sa hlási k učeniu reformátora Martina Luthera. Panna Mária je podľa nich Matkou Boha. Je to viera v jedného Boha v troch osobách. Ježiš Kristus je človek a Boží Syn. Aj protestanti v počiatočnom období protestantizmu uctievali Pannu Máriu ako „najvznešenejšiu ženu.“ Martin Luther povedal, že ju nikdy nemôžeme dostatočne „uctievať.“ A, že „uctievanie Márie je vryté v hĺbke ľudského srdca“, a že by sme si mali želať, aby ju každý poznal a rešpektoval. „Čím viac úcty a lásky ku Kristovi rastie medzi ľuďmi, tým viac by mala rásť aj úcta k Márii.“ Noví reformátori odmietali uctievanie a svätých. Zdôrazňujú, že ak sa príliš veľa pozornosti venuje Márii, je nebezpečenstvo odvrátenia pozornosti od uctievania Boha. Začiatkom augusta tohto roku som navštívila Vojvodinu. Navštívila som tam svoje priateľky, známych a rodiny, ktoré dlhšie poznám. Cez rozprávanie o Trnave a jej histórii som ich viedla k Panne Márii. Hovorila som im, že Trnava je starobylé, historické, katolícke mesto, ktorému sa hovorí Malý Rím, pretože tu je veľa kostolov. /13/. Prevažujú katolícke, ale je tu aj evanjelický kostol a dve synagógy, veľká a malá. V rámci tohto rozprávania som zdôraznila stálu ochranu Trnavskej Panny Márie. Trojnásobné slzenie obrazu Trnavskej Panny Márie spadá do čias kuruckej vojny ako i ochrana mesta pred drancujúcimi Turkami, ktorí boli v bezprostrednej blízkosti Trnavy. Trnavu napokon Turci nenapadli, pretože Panna Mária spustila pri Trakoviciach hmlu a tým stratili orientáciu. Keď zúril v Trnave mor a zlyhali všetky ľudské prostriedky, obyvatelia mesta na čele s magistrátom sa k nej utiekali a vyšli s jej obrazom na procesiu. Zázračné slzenie Panny Márie v Trnave v roku 1708 bolo naozaj niečím výnimočným. Krvavé slzy Panny Márie morovou epidémiou zasiahnuté mesto upokojili a mor zastavili.
     Aj v súčasnosti neustále ochraňuje Panna Mária naše mesto. Máme sa čím chváliť pred našimi bratmi a sestrami. Vzbudiť v nich zvedavosť a záujem nielen o naše mesto, ale hlavne o Pannu Máriu. Je potrebné  hovoriť všetkým, aká je Panna Mária dôležitá v našom živote.



                 Eleonóra Ružičková Prezídium Matky Cirkvi Trnava

                                      Príbeh osamelej ženy
      Tento príbeh je vlastne životopisom jednej panej, ktorý mi vyrozprávala v nemocnici. Boli sme na izbe tri. Ja, mladá 25-ročná a dve sedemdesiatničky. Jedna mala 6 detí a veľmi časté návštevy, druhá, tá, o ktorej je tento príbeh bola tichá, smutná, mĺkva, bezdetná vdova. Jedného dňa, keď našu spolubývajúcu prišli navštíviť deti, otočila sa ku mne, že mi vyrozpráva jej príbeh, ale nesmiem ju prerušiť, ani klásť otázky, len si vziať poučenie.
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     „Mala som 17 rokov a priateľa. Keď som mu oznámila, že som tehotná a čakáme spolu dieťa, ukázal mi povolávací rozkaz. Povedal, že nepopiera, že je otcom dieťaťa, ale ženiť sa chce, až keď sa vráti z vojny. Rozmýšľala som, čo mám spraviť, keďže byť slobodnou matkou v tej dobe, bola veľká hanba. Išla som na potrat. Môj priateľ o tom samozrejme vedel. Stále sme si písali a po vojne bola svadba. Mala som 20 rokov a narodil sa nám prvý syn. V 22 sa nám narodil druhý syn. Boli sme šťastná rodina, mala som dobrého manžela aj synov. Keď som mala 40 rokov, opäť som otehotnela. Prekvapilo ma to, ale chlapci aj manžel sa tešili, dokonca mi manžel povedal, že to bude moja vysnívaná Boženka. Ja som si pripadala veľmi stará a synovia už boli dospelí. Premýšľala som nad potratom, no moja mama mi povedala, aby som to nerobila, že som to raz už spravila, že som zdravá a nezáleží na tom, že mám 40 rokov. Manžel ju v tom podporoval, ale ja som na potrat aj tak išla. Tým sa mi v živote rozpútalo peklo. Starší syn bol vysokoškolák a mladší práve rukoval. V tom čase, ako bol plánovaný pôrod potrateného dieťaťa, nám prišla správa, že náš mladší syn zomrel pri výkone vojenskej služby. Ani sme ho nevideli, priviezli ho v cínovej truhle. Manžela to veľmi zlomilo. Krátko na to náš starší syn ochorel na rakovinu a ešte pred promóciami zomrel. To už manžela úplne odrovnalo a vo veku 45 rokov som sa stala bezdetnou vdovou. Vtedy mi moja mama, ktorá ešte žila, povedala, že to je Boží trest za tie potraty. Prvýkrát som bola mladá a hlúpa. Potom už staršia, ale pohodlná. Pokúsila som sa spáchať samovraždu, dokonca niekoľkokrát. Nedokázala som si však podrezať žily, obesiť sa, či predávkovať sa liekmi, ktoré užíval manžel na psychiku. Veľmi som sa bála bolesti, no zabiť 2 nevinné deti som dokázala. 
Teraz veľmi závidím tejto našej spolubývajúcej, že sa nebála mať 6 detí. Ja som odmietla mať 4, len pre odsúdenie okolia a pohodlnosť. Rokmi som sa naučila, že sama si život nedokážem vziať, a tak sa len modlím a čakám, kedy ma Boh povolá.                          Neviem, čo čaká v živote vás, ale prosím, nespravte takú chybu, ako som spravila ja.


                                            Marta Schifferová Prezídium Trstín
                                      Modlitba 

                              pápeža Františka  

                  k svätému Jozefovi
                   Slávny patriarcha svätý Jozef,

           ktorého moc dokáže urobiť možnými veci

           nemožné, príď mi na pomoc

      v týchto chvíľach úzkosti a ťažkosti.

         Vezmi pod svoju ochranu situácie tak ťažké
   
          a náročné, ktoré ti zverujem,


         aby mali šťastlivé vyriešenie.


                 Môj milovaný Otec,

             Všetku svoju dôveru vkladám do teba.

         Nech sa nepovie, že som ťa vzýval márne;
         a pretože ty všetko môžeš u Ježiša a Márie,

             ukáž mi, že tvoja dobrota je taká veľká

                                ako tvoja moc.

                                      Amen.

Príspevky do časopisu posielajte na adresu: katkakovacovska@gmail.com
