Přednáška: Boží Milosrdenství
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Otče biskupe, bratři a sestry - legionáři, spolubratři, vážení hosté!

     Prožíváme Rok Božího milosrdenství. Kdo nám k tomu dává podnět? Je to nejen svatý Otec František, ale je to i naše víra v toho, který přišel, aby nabídl lidem své milosrdenství. Doba Božího milosrdenství se plně otevřela v Ježíši Kristu, který nám ukázal  a otevřel cestu. Protože jeho milosrdenství nás osvobozuje, uklidňuje, nasycuje, těší a posiluje. Ale musíme si také přiznat, že na tom všem má veliký podíl i naše Matka Panna Maria. Ona svým ANO otevřela možnost, aby její Syn a náš Pán mohl přijít mezi nás. Aby nám ukázal své milosrdenství a vyzval nás, abychom svým životem jeho i jeho Matku následovali. Proto se s vděčností a prosbou obracíme na Pannu Marii, abychom uměli jako ona pochopit a naplňovat svým životem Boží záměry.     Evangelista Matouš nám zprostředkoval Ježíšova slova, kterými naznačil, v čem spočívá opravdové a užitečné milosrdenství. Připomeňme si je: Měl jsem hlad, a dali jste mi najíst, měl jsem žízeň, a dali jste mi napít. Byl jsem cizím, a ujali jste se mě, byl jsem nahý, a oblékli jste mě. Byl jsem nemocen, a navštívili jste mne, byl jsem ve vězení, a přišli jste ke mně...     Na samém začátku bylo křesťanské společenství malou hrstkou bázlivých lidí, "ustrašenou církví". Kristus se sice učedníkům zjevil v plnosti své moci a oni už pochopili, že Ježíš Nazaretský je vševládný Pán, před jehož mocí se má sklonit každé koleno na nebi, na zemi i v podsvětí. Ale možná je ochromilo právě toto poznání. Vytušili, že je očekává nový, pravý život, něco velikého, co přesahuje jejich pozemské bytí i všechny jejich představy. Když si uvědomovali, jak ohromující věci jim byly sděleny, cítili se velmi slabí, nepatrní. Nedůvěřovali svým silám a dost možná, že jim docela prostě selhávaly nervy. Schovávali se dokonce "v hořejší místnosti", ale udělali to, co bylo za dané situace nejlepší: "... trvali jednomyslně na modlitbách se ženami a Marií, matkou Ježíšovou". To je povzbuzující a nadějná zpráva pro nás. I my jsme malí, slabí lidé a cítíme se osamělými a bezmocnými před úkolem, který nám byl dán: Být nadějí pro ostatní! I naše naděje je chatrná a potřebuje pomoc. I my se často cítíme prázdní, zklamaní, nalomení. Ale stejně jako tenkrát učedníci musíme i my dnes v tomto stavu, udržovat naději ve svých bratrech a dávat jim radost. Jak se stane ubohý a bázlivý život mohutným znamením naděje pro lidstvo, pro ostatní? Odpověď je prostá a zároveň vznešená: ve skutcích milosrdenství. To jsou právě Boží zaslíbení Kristovým bratřím a sestrám, uskutečněná ve všedním životě. Naše milosrdenství má nejen zmírnit tělesnou i duševní ubohost lidstva, ale má se zároveň stát mostem, pnoucím se mezi nebem a zemí, mezi úzkostí a nadějí.

     Že je ve světě tolik šokující bídy, je zásluhou nelásky. Bezcitnost bohatých národů vůči celým rasovým celkům pobuřuje tím více, že jde o národy s křesťanskou tradicí, ale bez Kristova ducha lásky. Právě proto odcházejí někteří křesťané do rozvojových zemí, aby osobním svědectvím, s obětavostí a někdy s obětí života, ukazovali k pravému evangeliu. Proto nástupci sv. Petra burcují svědomí světa ve prospěch skutečné bratrské rovnosti všech lidí. I u nás jsou akce, kolem kterých bychom neměli chodit nevšímavě. Což takové služby bližním, jako je dárcovství krve, dobrovolníci požární ochrany a další. Může mít křesťan srdce tak necitelné jako kněz a levita v podobenství, že klidně nechá jiným (Samaritánům) starost o služby lásky a ani se nenamáhá zamyslet se nad svou povinností - povinností křesťana - nějak sloužit? Samozřejmě podle sil, ale síla je, když jsou oči dost citlivé. Množství příležitostí poskytuje život v drobnými se svými nevypočitatelnými zákruty a záskoky, na které nestačí ani dokonalá veřejná péče. Ani tady se nesmíme schovávat za svou, řekněme, nesmělost nebo lásku k samotě, jako by byla nevím jaká ctnost říkat: "Já se s nikým nestýkám, do ničeho nestrkám nos, každého nechám, ať si dělá co chce" - ať si třeba bez pomoci umře, přestože já, křesťan,, bydlím vedle něho. Kolik obyčejných domovnic už zahanbilo citlivé křesťanské duše svým samozřejmým citem pro člověka a praktickou pomocí. "Ne kdo mi říká Pane, Pane...". Ještě si zameťme před domácím prahem. Což takhle domácí minicharita - se smetákem, u pračky, u plotny, atd., .  nikoli výjimečná příležitost pro manžely a děti? A když je starý otec nemohoucí, nechat ho veřejným pečovatelkám a ani se valně nezajímat, jak to ti, vlastně cizí, často uběhaní lidé stačí, kolik vůbec mohou do toho vložit času na osobní zahřátí staré duše - místo vlastních dětí? Nebo když se stane neštěstí a svobodná dcera se má stát maminkou, přijmou její rodiče to dítě s láskou a podpoří ji všestranně, nebo pro tento případ přehlédnou v Desateru páté přikázání a ženou ji do řešení proti svědomí? Každá doba má své "sedmero" dobrých skutků. Abbé Pierre, který se obětoval celoživotně úkolu dávat lidem střechu nad hlavou, vyslovil ve francouzské televizi čtyři potřeby dnešního světa: chléb, zdraví, práce, vzdělání. Vypadá to jako výzva z evangelia dnešním věřícím. A neříkejme, že se nás to netýká. I v jihoamerických favellas, jihoafrických dolech, na březích Gangu a Mekongu žijí naši bratři a sestry, pokřtění nebo nepokřtění. Kdyby nás nezajímali, protože je nemáme přímo na očích, byli bychom křesťané naivní. Naše láska musí být všeobecná do slova a do písmene.     Možná, že jste také zažili tu radost: Někdo vás překvapil mimořádnou laskavostí, pomohl a přidal vlídné slovo - a pak jste zjistili, že je křesťan. Je to dobré zažít, ale ještě lepší dělat. Takový vděčný úkol: kultivovat veřejnou i soukromou dobročinnost, aby byl obdarovaný lidsky přijat, ne aby současně s pomocí pro tělo zamrazilo duši vědomí, že je pouze příležitostí k dobrému skutku nebo číslem k vyřízení. Lidského soucítění a tepla nebude asi nikdy přebytek, což je nádherná příležitost právě pro nás křesťany. S věcným darem tedy dávat i sebe. Ale pozor, zde je citlivé pole, mohlo by se ublížit. I soucit může zranit, i horlivá vlídnost, když ponižuje. Dávat je velké umění, patří k němu i pokora. Uvnitř, aby si člověk uměl myslet "Buď tak hodný a dovol mi posloužit ti, bratře", a navenek zařídit věci jakoby nic, bez stopy patosu nebo skromných řečí. Ale i přijímat je umění. Proti bezostyšnému žebrání je ostýchavost ctností, pokud to není jen plášť pýchy, která se hrdě uzavře, místo aby vyšla vstříc druhému s prosbou o pomoc, a tak mu dala příležitost uplatnit postoj lásky. Dělat dobro je ovšem riziko: "Pro dobrotu na žebrotu". Pier Giorgio Frassati si to vyřešil takto: Raději ať ztratím peníze, než důvěru v lidi. Dávat a pomáhat se může tak, jako se přesypává písek z jedné hromady na druhou, aby někde příliš nechybělo a jinde příliš nepřebývalo. Může se to i jinak: Jako když si dva přátelsky stisknou ruce a oběma je dobře, protože se obdarovali, oba se navzájem zahřáli láskou. Nestojí za to tenhle plamínek v sobě stále nosit a živit z Kristovy lásky, abychom ho mohli rozsvěcovat kolem sebe a prosvěcovat a prohřívat jiným šedivé a chladné dny? Jiným a ještě více sobě! Dávání - pokorné, čisté, upřímné, zkrátka křesťanské - je přece radost všech radostí. Je to láska, a nad lásku není nic většího.     Za dnů, kdy král Ludvík obléhal Damašek, potkal jakýsi franský kněz na poli mezi městem a táborem křižáků ženu, která v jedné ruce nesla kotlík se žhavými uhlíky a v druhé ruce džbán s vodou. Když se jí zeptal, k čemu to má, slyšel odpověď: Uhlíky nesu proto, abych žárem sežehla ráj a vodou uhasila pekelné plameny, ať lidé napříště Boha milují a slouží mu ne pro naději v odměnu nebo ze strachu před trestem, ale pouze a jedině pro jeho lásku. Když kněz o tom vyprávěl králi, byl jím král nade všecko potěšen a velebil vznešenou zbožnost, ze které vzešla. Tolik francouzská kronika.     Každé setkání s bližním znamená zodpovědnost. V každé vteřině dne jsem Bohem poslán k těm, jež potkávám. Ať je to průvodčí ve vlaku, řezník na rohu, cizinec, který se mě na ulici něco zeptá, elektrikář, který přichází opravit vypínač. Jsem odpovědný za svá slova a za své činy... Bude ten, koho potkám, povzbuzen, nebo dotčen tím, co řeknu, nebo udělám? Pane, budu dávat pozor, aby ode mne neodešel méně dobrý nebo méně šťastný...     Není asi blaženější pocit, než cítit, že člověk něco znamená pro jiné. Přitom nezáleží ani tak na počtu vztahů, jako na jejich procítěnosti. Vždyť konečně jsou právě lidské vztahy docela prostě to nejdůležitější v životě, na tom nezmění nic ani moderní "úspěšný člověk", ani polobozi a šílenci, kteří o lidských vztazích nic nevědí. Sám Bůh si dal od nás posloužit ve svém lidství. Všechno ostatní se blíží pýše. Jistěže může příliš uvědomělé pěstování lidských vztahů vést ke kultu lidství, který je nepřiměřený skutečnosti. Naproti tomu zde mluvíme o prosté skutečnosti, že lidé jsou v životě důležitější než všechno ostatní. To jistě nemá znamenat podceňování světa, věcí nebo věcného výkonu. Ale co je mi nejkrásnější kniha, obraz, dům nebo jakýkoliv majetek proti mé ženě, mým rodičům, mému příteli! Tak ovšem může mluvit jen ten, kdo ve svém životě našel skutečné lidi. Pro mnoho současníků je i člověk přece jen součástí světa věcí. To je v tom, že jim chybí zážitek lidství. Musíme být velice rádi, že našemu životu byl tento zážitek dopřán v tak hojné míře.     A nyní se blíže podívejme, jak máme a můžeme opětovat milosrdenství, které nám dal a ke kterému nás Bůh volá!

MĚL JSEM HLAD, a dali jste mi najíst...

     Kristus prohlásil zcela záměrně, že láska k Bohu a základní hnutí lidského srdce, kterému říkáme láska k bližnímu, jsou si rovny. Do těchto dvou lásek se dá shrnout celý Starý zákon. Ale u Kristova soudu je láska k bližnímu dokonce jediným měřítkem, podle něhož je možný vstup do Božího království. Je to tedy něco, co rozhoduje o našem věčném osudu, co se dotýká nejhlubší podstaty řádu spásy. Čím se nám přibližuje spása - "nebe"? Jsou to prosté, často nenápadné skutky činné lásky. Všechno ostatní, ať je to jakkoli krásné a důležité, včetně poznání Boha a víry, je jenom "zlomkem". I samo svědectví krve bledne ve srovnání s láskou k bližnímu a není tím, co je v životě křesťana "to hlavní". Láska, kterou máme na mysli, znamená nejprve docela prostě: sytit hladové. Staví se nám tu před oči konkrétní tělesný hlad, který si v současné době uvědomujeme jako jeden z největších světových problémů. Ale navíc se tím myslí i vnitřní postoj, prostý akt darování sebe sama. Potravou pro ostatní by neměly být jen naše skutky, naše dary - měli bychom se jí stát i my sami, celá naše bytost. Přitom by bylo třeba zamyslet se nově nad eucharistickým postojem Kristovým. On v předtuše - dost možná, že v jistotě - svého utrpení a smrti, dovršil v plné síle svou lidskou existenci. Stal se naprosto a úplně "sám sebou". To znamená, že také sám sebe úplně vydal druhým. To jde zákonitě ruku v ruce, protože se to vždy doplňuje a podmiňuje. Stal se celým svým bytím úplně přítomností pro ostatní. A tak můžeme uvažovat o tom, že všude tam, kde se daruje vlastní bytí, kde se uskutečňuje plně něčí přítomnost, i když jen čistě lidsky, děje se obrazně eucharistie - nasycení lidí vlastním bytím.      Tento nový, doplňující pohled na eucharistii nám dovoluje chápat svátostné setkání s Kristem ve větší šíři, než je rámec mše svaté. Ano, toto setkání s Kristem se může rozprostírat za okruh katolíků a křesťanů. Každý člověk, křesťan nebo pohan, který je vzdálený Bohu ve svém všedním životě, který se vzpouzí proti jménu, pojmům, zvykům, institucím, ale ne proti nepochopitelnému tajemství Božímu, už má podíl na eucharistii, pokud a nakolik daruje slabému a trpícímu lidskému tvoru svou přítomnost a tím následuje Krista v jeho základním životním postoji. Jak člověk tento požadavek vydrží, jak jej po svém samostatně uskuteční - na to si každý musí přijít sám. Ale právě tento postoj ho udělá plným členem církve, i když si to sám neuvědomuje, i když o ní nic neví. Svým vlastním životem přispívá k eucharistii něčím jedinečným, nezastupitelným. Sám na svém těle, ve svém životě doplňuje to, co už Kristus neudělal.      Co vyčítá Kristus zlému bohatci v podobenství o Lazarovi? Evangelium neříká nic o tom, že by svůj majetek získal nespravedlivě. Nepřivedl Lazara na mizinu, nevykořisťoval ho, vlastně mu ani neudělal nic zlého. Čím se tedy provinil? Prostě Lazara neviděl. To je vše. Dobrá. A tak ho neuvidí ani na věčnosti. A to je hrozné! Protože vzdálenost, kterou vybudoval mezi chudákem a sebou, je vzdálenost, kterou vybudoval mezi Bohem a sebou, protože Boží království patří chudým, a kdo nedrží s chudými, nedrží s Bohem. To je strašlivé! Člověk si myslí, že se rozhoduje proti lidem, ale zatím se rozhoduje proti Bohu. Ten zlý bohatec neudělal nic záporně špatného, ale neviděl Lazara, a teď už ho nikdy neuvidí.      Podívejme na to z druhé stránky. Ten příběh o nemilosrdném tělesném skutku bychom mohli nazvat SYTÉ PŘECPÁVAT.      Ze dveří jednoho bytu v činžovním domě se vyřítil na chodbu statný desetiletý chlapec s vidličkou v ruce a křičel: "Nebudu jíst! Zabiju tě! Nebudu jíst! Zabiju tě!" Za ním se kolébala jeho babička s talířkem v ruce: "Ale, Jaroušku, vezmi si ještě trochu kašičky...". Prchající Jaroušek však nepřestával vyhrožovat: "Nebudu jíst! Zabiju tě!" Pohoršuje vás to? Já se Jarouškovi nedivím, protože má velmi hodnou babičku. Vždyť ho přecpává nejen ona, ale i maminka, tatínek a dědeček. Takže Jaroušek je vlastně velmi trpělivé dítě, když to vydržel deset let a ještě nikoho z nich nezabil.

MĚL JSEM ŽÍZEŇ, a dali jste mi napít.

     Když Kristus sliboval svým přátelům "Ducha" a "Utěšitele", dodal k tomu ještě něco, co na prvý pohled vůbec jako útěcha nevypadá: "Až přijde Utěšitel, usvědčí svět ze hříchu". Duch Boží má tedy vynést na světlo hřích. A to znamená vnitřní uspokojení, navzdory zdání, že je tomu naopak. Konečně je jasno. Už si víme rady. Nemusíme si nic nalhávat. V našem životě se vyskytuje hřích - nejen takové ty polostíny, kterým říkáme omyly, slabosti, poklesky. Je tu něco, co můžeme před Bohem v lítosti odložit. V tom je působení Svatého Ducha, když člověk začne mluvit o svém hříchu v kajícím duchu, když se křehké stvoření přestane potácet v poušti vlastních chyb, vyprahlý k smrti, když se navrátí k prameni odpuštění. Kdo ve světě žízní? Slovo žíznivých skoro ani neslyšíme. Tak je tiché, nesrozumitelné. Co by nám ještě mohl říci člověk, který necítí už nic jiného než vyprahlost svého vlastního selhání, než chudobu svého srdce? Ale každému křesťanu - nejen knězi - slíbil Kristus, že z něho vytrysknou "prameny živé vody": vody milosrdenství, odpuštění a milosti.     Dávat žíznivým pít tedy znamená: slyšet hlas těch, kteří už ani nejsou schopni vyslovit svou bídu. Dát zkormoucenému člověku možnost, aby zjistil, že tu je pro něho někdo jiný, třeba sám nalomený, nejistý, hříšný a trápený pochybnostmi. Sám téměř umírající žízní. A tento člověk mu podává nápoj milosrdenství. Možná, že sám nezná odpověď, ale jeho blízkost dělá druhému dobře, osvěžuje a přináší úlevu. Když říká do pouště, sucha a vyprahlosti života: Nejsi sám, a věrně za tím slovem stojí, dává vzniknout nové naději. Není to nějaká levná útěcha: takový člověk neříká "ano" k "ne" toho druhého. Nesouhlasí s tím, s čím souhlasit nesmí. Pokud je na něm, nedopustí, aby se stalo něco nesprávného. Jeho dar je čistý a průzračný jako křišťál. A v tom druhém náhle ožijí prameny. Z hloubi duše tryská nové bohatství. Tam, kde byl dříve úhor a nesmyslnost, vzniká nový život. Trpící se osvobodil. Konečně našel domov v člověku a tím zahlédl záblesk naděje.      Kristovo žízním! Pro ty, kteří stáli kolem, to byl výkřik člověka, jehož hrdlo vyprahlo v smrtelném zápase, člověka, který prosí o malou pomoc, o malou úlevu. Pro několik vyvolených mělo toto slovo hlubší význam a smysl. Pro ty, kteří věděli nebo tušili, že tento člověk byl sám Bůh. Bůh u nás žebrá o pomoc. Tím se nám stává novým způsobem nevýslovně blízký. Můžeme a smíme Bohu pomáhat. Bůh nás žádá o doušek vody. Tím nám však také ukazuje cestu: Máme lidské dobrotě umožnit, aby se uskutečňovala na nás. Dar dobroty a laskavosti máme pokorně přijímat. Pýcha odmítá pomoc, odstrkuje milosrdnou ruku. Bůh si dává pomáhat. Prosí o pomoc. Chápe, že člověk může existovat jen tehdy, když smí pomáhat. Činí to proto, jak nám Zjevení výslovně říká: "Aby se splnilo Písmo do posledního". "Písmo" zde znamená Boží plán s lidstvem, zjevující se Absolutno a zjevení lidského srdce tváří v tvář Absolutnu. A toto úplné sjednocení tvora s jeho Tvůrcem může nastat (dokonale) jen tehdy, když tvor může přijmout dar, pomoc jiného tvora. Když člověk v sobě nalezne odvahu dát si tělesně i duševně pomoci přítelem, knězem, dobrým člověkem. Když se neopevňuje ve své vlastní ubohosti. Když se chopí nějaké ruky: Pomoz mi, hynu! Tento výkřik zoufalství probouzí ve světě život, probouzí milosrdenství a dobrotu. Klidný může být jen člověk, který spoléhá na pomoc svých přátel. Teď mohu klidně spát. Přátelé bdí, bdí nad mým životem, lépe než já. Žádný z Kristových přátel mu nemohl v jeho agónii podat osvěžující doušek. Tak rádi by to byli udělali! A on by byl rád přijal jejich pomoc. Ale možná, že to tak bylo lepší. V touze pomáhat a v pocitu bezmocnosti se snad duše Kristových přátel vnořila do tohoto tajemství ještě hlouběji.       Stačí, chce-li člověk pomáhat, i když pomoci nemůže. Stačí, nosíme-li v duši přání pomáhat všude, kde je to možné. Jestliže to skutečně není možné, doprovázíme milovaného člověka svým přáním a modlitbou. A víme: Pomáháme mu tím. Pomáháme mu, protože pomoc přijímá a dává nám tak možnost pomáhat. V takovou chvíli mu nedáváme nějaké dary,. nýbrž naše vlastní bytí. Vzpomeňme na Matku Terezu: Mnozí pochybovači o ní říkali, že její činnost byla jen jako kapka do moře. Ona jim však vzkázala: Indie pro svou budoucnost potřebuje techniky, učence, ekonomy a lékaře. Ale ti, co na budoucnost čekají, žijí už teď. Musí se oblékat, krmit a ošetřovat. Naše činnost - to je tvrdá přítomnost. A my potřebujeme pomoc a dary. V kapli sester misionářské lásky v Kalkatě jsou nad křížem slova, která řekl Ježíš na Golgotě: "Žízním!" Matka Tereza poznala, jak strašně je to pravda a v kolika miliónech. Kristus Pán i dnes žízní, strašně žízní.

BYL JSEM CIZÍ, a ujali jste se mne..,

   Pocestný, člověk bez domova, uprchlík, hledající bezpečí před hrůzami války - to je postava, kterou se naše století musí stále znovu zabývat: Musíme a smíme stále znovu prožívat jeho bídu. Ale zároveň je to obraz naší vlastní existence. Při pohledu na něj si uvědomujeme, že ani my nemáme na světě nic "konečného". Člověk jako "viator", ten, který je na cestě - to je velký obraz, vyjadřující předběžnost našeho života. Jsme na cestě - jako lidé bloudící, tuláci, pocestní, poutníci, turisté - je věcí názoru, jak ten obraz chápeme. Přitom symbol cesty neznamená "jít za stanoveným cílem", nýbrž často znázorňuje naši neschopnost vůbec si nějaký cíl stanovit. Z filosofů vyjádřil tento obraz snad nejlépe Pascal: "Ještě nejsme, ale doufáme, že budeme". Současný člověk smí tento pocit prožívat až do posledního vlákna své bytosti. A z tohoto vědomí vyrůstá asi také nejdůležitější úkol pro dnešní křesťanskou zbožnost: Zbloudilé a v samotě ztracené lidské bytosti poskytnout domov a trochu pokoje ve vlastním bytí.      Je to náročný požadavek. Cizinec je člověk, který je nám skutečně "cizí", jeho zvyky, způsob myšlení, styl života se liší od toho, čemu jsme zvyklí my. Jeho chování je pro nás někdy nepochopitelné. Nepoznáváme ani jeho Boha. Je to tedy člověk, kterému nedůvěřujeme. Přijímáme ho k sobě jen proto, že se sním Kristus radikálně ztotožnil. Když mu nabízíme domov, ohrožujeme sami sebe. Přitom poznáváme, jak jsme zranitelní, kolik je v nás úzkosti, jak sami nemáme trvalý domov, jak jsme cizí sami sobě a mezi sebou navzájem. Za toto poznání  bychom měli být cizinci vděční. On nás obdaroval, ne my jeho.     Nejlepší definice chudoby je asi tato: "Chudý je člověk, u kterého je každému dobře". - Hmotně, společensky i kulturně. To je velký program! Znamená to něco mnohem většího než vzdát se hmotných věcí. Nemáme si zařizovat dům nebo byt co nejubožeji, vždyť byste jiným vzali chuť, aby k vám přišli! Ale nemá být ani příliš přepychový: To by se lidé báli, že vám všechno čalounění zašpiní. Ale všechno má být natolik pěkné, pohodlné a přívětivé, aby z toho všichni měli radost a aby se cítili dobře. A především máte mít otevřeno!      Chudý je ten, kdo umí jiné přijímat. Darovat je často činem bohatého, daruje se něco shora dolů. Ale přijímat je čin chudého. O leckteré ženě se říká, že "umí přijímat". To znamená, že každý ví, jak je ráda, když k ní někdo přijde - a co víc (pokud je to skutečně inteligentní žena a ne intelektuálka), že jí má co naučit, že jí má co dát. A to je správné: Pokud jste chudí, pokud jste pozorní, je každý schopen vás potěšit, přimět vás k zamyšlení, poučit vás a pomoci vám. To platí i pro chudou církev: Aby se v ní každý cítil dobře, aby v ní odloučení bratři našli láskyplné přijetí, aby cítili, že nejen oni přijímají něco od nás, ale, že nám také mají co dát, církev, ve které by měly své místo všechny rasy, všechny kultury i jazyky..

BYL JSEM NAHÝ, a oblékli jste mě...

     "Holý život" je obnažený, mrzne a je ohrožený. To jsou tři pokyny pro naše milosrdenství. Nejhorší zneuctění člověka spočívá v jeho "obnažení". Naše nitro - ať už je to největší poklad našeho života, nebo něco hrůzného, co bychom rádi ze studu ukryli - je vláčeno na veřejnost, vydáváno na pospas lidským řečem. Jako by se tím naše lidství ochromovalo. Člověk si připadá jako ztracený, vybrakovaný. Lidské řeči nás nutí k přetvářce. Vzniká život v odcizení. Kdo se však chce rovnat tomu, co se o něm povídá, dostává se nad propast, v níž by mohl ztratit sebe sama. Naše milosrdenství by však mělo vědět: To, co se děje v nejhlubším nitru duše, je spředeno tak tajuplně a z tolika zkušeností, podnětů, úzkostí i radostí, že člověk sám často neví, co se v něm vlastně děje. Když se pak k němu přiblíží dobrý člověk, zkušený a milosrdný, s uctivou zdrženlivostí a mlčenlivostí, cítí se ten druhý najednou "zahalen", "oděn dobrotivostí". Smí být zase tím, čím ve svém nitru skutečně je. Nahé odívat - to znamená chápat lidi takové, jací opravdu jsou s celou složitostí jejich nitra. Nenutit je, aby hráli divadlo, a tak se odcizovali i sami sobě, ctít jejich tajemství, netrpět obnažování jiných lidí. V naší blízkosti by nikdo neměl být "nahý".       "Holý život" mrzne. Církev vidí jeden z účinků Ducha svatého v tom, že opět zahřeje, co v našem nitru "vychladlo". Zažije-li člověk ve svém okolí příliš mnoho odmítání, příliš mnoho chladu, začne pozvolna sám promrzat. To, co je v něm živé, se začne ztrácet a on sám se stává tvrdým jako led. Chceme-li dát takové "prochladlé existenci" ještě naději, musíme opatrně a velmi pozvolna (náhlé oteplení může vyvolat spáleniny, jak na omrzlém těle, tak - a ještě více - na omrzlé duši) dávat malé znamení dobroty, až se obnoví krevní oběh a duše znovu ožije. Tentokrát po nás Kristus žádá: V naší blízkosti nesmí nikdo zmrznout.

     Staré lidové rčení praví, že někdo zachránil z katastrofy jen "holý život". I nám zbyl v podstatě jen "holý život". Malý zbyteček, který jsme z celého života zachránili do této chvíle. Mnoho k němu už asi nepřibude. Možná, že krásné a důležité zážitky, ale nic podstatného. Už Job naříkal: "Nahý jsem vyšel z matčina lůna, nahý se tam navrátím". Tento život v jeho vnější nahotě a chudobě, bude jednou oděn Božím milosrdenstvím: "Musí zajisté toto porušitelné tělo obléci neporušitelnost a toto smrtelné tělo nesmrtelnost" ... tehdy se naplní to slovo, které je psáno: "Pohlcena je smrt ve vítězství. Kde je, smrti, tvé vítězství, kde je, smrti, tvůj osten"? Nahé odívat znamená tedy také otevírat v prozatímnosti našeho světa průhled do nebe, udržovat naději ve vzkříšení a Boží království.      Mladý Susja, jasnozřivý, byl jednou v domě svého učitele, velkého rabbiho Bára, když k němu přistoupil jakýsi muž a přednesl prosbu, aby mu rabbi poradil a byl mu nápomocen v jakémsi podnikání. Protože však Susja věděl, že je tento muž plný hříchu a nedotčen lítostí, rozhněval se a osopil se na něho: "Jak může někdo, jako jsi ty, kdo se dopustil takového a takového hříchu, mít tu drzost a beze studu a touhy po lítosti předstoupit před svatou tvář"?! Ten muž odtamtud mlčky odešel, ale Susju přepadla lítost pro takovou řeč a nevěděl, co by si měl počít. Tu mu jeho učitel požehnal s tím, aby napříště viděl na lidech jen dobré, i kdyby někdo zhřešil před jeho očima. Ale stalo se, protože dar jasnozřivosti, který byl Susjovi dán, mu nemohl být odňat žádným lidským slovem, že od té doby prožíval pohoršení lidí s nimiž se setkával, jako své vlastní a sám si za ně kladl vinu. A kdykoliv se vyprávěl o rabbim a Susjovi tento příběh, vyprávěč dodával: "A kdybychom byli všichni takoví, bylo by už zlo zničeno, smrt potřena a bylo by dosaženo dokonalost".

BYL JSEM NEMOCEN, a navštívili jste mě...

     Být nemocný, to znamená také - mimo bolest, úzkost, zmatek v mysli - na někoho čekat: Jako ten nemocný člověk u jeruzalémského rybníka. Ležel tam po desetiletí, trpěl a čekal, až konečně šel kolem Někdo, který se nad ním smiloval. Osmatřicet let trvalo to čekání! Rok po roce vídal nemocný, jak se v jezeře vzdouvala voda a vracela jiným zdraví. Tak často se snažil doplazit tam vlastní silou, tolika lidí se doprošoval. A pak přišel nečekaně ten velký den, ve který už přestal doufat, kdy mohl vypovědět největší bolest svého života: "Nemám nikoho". Neříkal to zatrpkle ani vyčítavě, dal jen najevo svůj zármutek a svou bezmocnost.      V našem okolí by neměl nikdo říkat: "Nemám nikoho". Navštívíme-li nemocného, nepřineseme mu zdraví, ani mu nezmírníme bolesti. Ale můžeme mu dát jedno: Beze slov, svou tichou přítomností mu můžeme říci, že on sám je pro nás milostí. Že svět potřebuje, aby ho podepřela lidská bolest. Kristus sestoupil do hlubin lidské bídy. Proto se i v utrpení - ano, právě v utrpení - proměňuje svět v boholidskou skutečnost Kristovu.. Je v tom pro nás milost, když můžeme návštěvou u nemocného vydávat světu svědectví o Kristově smýšlení, vždyť Kristus přeje životu a dává světu naději, jak je to vyjádřeno ve slovech 2. listu ke Korinťanům: "... nehledám vaše věci, nýbrž vás".

     Nebyla nikdy přebornicí ani hvězdou. Její jméno nebylo zapleteno do žádného skandálu, nikdy se nedala rozvést, nikdy nepřekonala rekordy, nikdy neztratila perlový náhrdelník.. Jmenuje se - jakpak se vlastně jmenuje! Nikdo se to nedověděl. Pro ostatní misionářky, své sestry, pro malomocné a jejich děti, se jmenovala Anna Marie, sestra Anna Marie. Když přišla do tohoto ztraceného domova pro malomocné na náhorní plošině Madagaskaru, bylo jí 25 let. Byla mladá, velmi hezká a velmi čilá. To bylo před 40 lety. Za celých 40 let své místo neopustila, ani na vánoce ani na velikonoce. Ani na jediný den. Nikdy si neodpočinula. Skloněna nad malomocnými nevzhlédla nikdy, kromě chvíle, kdy upírala svůj zrak k nebi. Z hezké mladé dívky, která zasvětila svůj život nejvznešenějšímu a nejbolestivějšímu apoštolskému povolání, stala se scvrklá stařenka s lícemi ožehnutými tropickým sluncem. Ale ty její oči... Pohybuje se malými krůčky, jako myška cupitá širokým domovem malomocných. A když přechází kolem, propuká ohromné nadšení... a malomocní, mající ve svých rozežraných rtech nesmělý a zkřivený úsměv, jí zdraví těmi prostými slovy: "Dobrý den, mama!" Bylo by velké a krásné jít pomáhat malomocným?..

     Ale rozhlédněme se kolem sebe: I u nás jsou nemocní, ochrnutí, bezmocní lidé, kteří potřebují péči. Jak je o ně postaráno? Vždy chybí a budou chybět laskavé a pečlivé ženské ruce, které jsou a nejen pro dobrý chod nemocnic tolik potřebné. A zdravotní sestry chybí. Oddělení nemocnic se zavírají. Kde je problém? Vykonávat službu zdravotních sester, to není jen povolání a zaměstnání, tam jde o to, aby tato služba byla konána v duchu lásky k bližnímu. Pak může přinést nesmírné uspokojení a naplnit život. Prosme Boha, aby se našly takové, které budou těmto požadavkům vyhovovat. Jen v prosbě za takové pracovnice je možnost správného řešení této krize.

BYL JSEM VE VĚZENÍ, a přišli jste ke mně...

     K tomu jen krátce. Kristus nám řekl jasně a jednoznačně, že v každém zajatci navštěvujeme jeho. V dějinách církve byly doby - jistě, podmíněné dějinnou situací, - kdy se křesťané sami prodávali do otroctví, aby jiné z něho vykoupili. V tom se projevovala hloubka křesťanského pojetí života. I vnější zajetí se těmto lidem mohlo stát projevem nejvyšší vnitřní svobody. Symbolem Kristova "neúspěšného" života, vměstnaného do malých izraelských poměrů, do chudoby, bylo uvěznění a spoutání před smrtí na kříži. Ale právě tím, že Kristus svůj osud dobrovolně přijal, došel k vnitřní svobodě a dal svému životu jeho pravý smysl. To, co se v Kristově životě stalo jednou provždy, má se denně opakovat v našem životě.

     Každý člověk je nějakým způsobem zajatcem sebe sama. Naše cíle, povinnosti, životní úkol, který jsme dobrovolně přijali, jsou jen malým dílem toho, co všechno mohlo být. Naše sklony, přátelské vztahy, láska - to všechno nás naplňuje jen částečně, a proto je to zúžením našeho obzoru. Naše srdce se přimyká k tomu, co je dáno, co je možné, a tím nás zbavuje jiných, snad daleko nádhernějších možností. Starosti nás připoutávají k šedi všedního dne. I naše vlastní tělo se nám často stává žalářem. Zpozorujeme to, když nás začne ohrožovat a když začne spoutávat našeho ducha. A v hloubce svého bytí jsme spoutáni tajemstvím, které nazýváme hříchem.  

Nejlépe je podstata lidského zajetí vystižena Očistci Dantovy Božské komedie. To je vidění, ve kterém je obrazně vylíčena krajina ducha, místo lidského zajetí. Člověk je tam němý - beze slova hledí vzhůru a čeká na vysvobození. Cesta ke svobodě je namáhavým výstupem po sedmi stupních. Každý stupeň znamená jeden stupeň očisty. Přechod z jednoho stupně na druhý vyžaduje veliké úsilí. Ale čím výše člověk dospěje, tím snazší je pro něj další výstup - ne proto, že by sama cesta byla snazší, ale protože člověk ztrácí tíži. K proměně člověka dochází  takto: Nejprve se kaje z pýchy a získává pokoru, pak překonává závist a stává se velkomyslným, hněv a zatvrzelost jeho srdce se mění v mírnost, lenost ustupuje radosti z tvořivého činu, lakomství ustupuje před životem ve znamení štědrosti. Člověk překonává svou náruživost a naučí se ovládat sám sebe, v pokání vyžhaví do běla svou smyslnost. - A tak tedy osvobozovat zajaté znamená také: Vlastním životem vydávat pro jiné svědectví, že je možné už nyní, v pozemském zajetí začít naplňovat touhu po osvobození. Že je už nyní na zemi možno žít tak, aby byly splněny podmínky pro vstup do "Ráje": "Od nynějška už nečekej na slovo ani pokyn. Tvá vůle je svobodná, přímá a zdravá, bylo by hříchem ji neuposlechnout: Ustanovuji tě císařem i papežem nad tebou samým". - Ve svém životě máme ztvárňovat naději - a tak se máme svému bratru stát andělem, Božím poslem, který otevírá pečlivě zamčený zámek k jeho bytosti, tak, jako tenkrát otevřel Petrovo vězení.

     Když byl rabbi Salman křivě obviněn u carské vlády a čekal v petrohradském vězení na výslech, přišel k němu do cely policejní náčelník. Mohutná a pokojná tvář rabbiho, který - jak byl ponořen do svého nitra - nejprve ho ani nepozoroval, dala tomuto domýšlivému muži tušit, jakého druhu je to vězeň. Dal se s ním do řeči a brzy mu předkládal nejednu otázku, která mu přišla na mysl při četbě Písma. Naposled se ho zeptal: "Jak mám rozumět tomu, že Bůh Všemohoucí se táže Adama "Kde jsi?" - "Věříte," odvětil rabbi "že je Písmo věčné a že je v něm obsaženo každé pokolení a každý člověk?" - "Věřím," odvětil velitel. "Tedy dobrá," pravil rabbi. "Bůh volá člověka v každé době. Kde jsi ve svém světě? Tolik a tolik dní z času, který je ti vyměřen, už uplynulo, a jak daleko ses zatím dostal ve svém životě? A tak třeba Bůh říká: Žiješ už 46 let a kde vězíš?" Když velitel zaslechl přesný počet svých let, vzmužil se, položil rabbimu ruku na rameno a řekl: "Bravo!", ale jeho srdce se zachvělo.

      Poděkujme Bohu za to, že jsme mohli  poslouchat a přemýšlet o tom, co nám nabízí k uskutečňování jeho milosrdenství. Kolikrát jsme byli jeho příjemci i my sami. Poděkujme i Matce Boží, Panně Marii, že pod jejím ochranným pláštěm se můžeme sjednocovat a povzbuzovat k úkolům, které máme jako legionáři, konat. Duchu svatý, veď nás! Zdrávas Maria milosti plná....

P.František Dobeš, duchovní vůdce comitia Olomouc

